

信阳市教育体育局

签发人：厉天军

办理结果：A

对市五届人大八次会议 第 051 号建议的答复

熊心亮代表：

您提出的“关于在教育双减政策的实施下发展我市高中小幼学生的研学实践教育”的建议收悉。经信阳市教育体育局研究办理，现答复如下：

随着“双减”政策的深入实施，学生的课业负担及校外培训负担明显减少，业余时间越来越多，如何统筹好课内外教育，做好减负提质增效两不误，研学实践活动作为促进中小学生全面发展的第二课堂正在逐步被重视。近年来，信阳市积极推进研学旅行工作，通过打造具有信阳特色的研学教育品牌，充分发挥研学活动实践育人功能，全面提升中小学生综合实践能力。

一、强化政策引领。2017年10月教育部印发了《中小学综合实践活动课程指导纲要》，规定将包括研学旅行在内的综合实践活动纳入到国家义务教育和普通高中课程方案规定的必修课程，与学科课程并列设置，作为基础教育课程体系的重要组成部分。为贯彻落实好教育部要求，2019年4月市教体局联合市发改委、市公安局、市财政局等10个部门印发了《关于推进中小学生研学

旅行的实施方案》(教体基一〔2019〕160号),成立了信阳市中小學生研学旅行工作领导小组,对我市研学旅行工作进行了全面的部署。2021年5月市教体局下发了《信阳市教育体育局关于进一步规范全市研学实践教育活动的通知》(教体基〔2021〕107号),12月市政府印发了《信阳市加快推进研学旅行体系建设实施方案》(信政〔2021〕23号)。各项政策的出台,推动我市研学旅行工作形成了政府主导、多方参与、社会支持、规范有序的良好发展趋势,让研学旅行成为“双减”政策下学生的第二课堂。

二、加强软硬件建设。市教体局严格按照河南省“五个一”精品工程的要求,致力于打造具有信阳特色的研学旅行品牌。一是建设实践基地。截至2021年,我市共建设国家级基地1个,省级基地3个,市级基地60个,实现了综合性、专项性等基地类型全覆盖。二是指导各县区立足地域文化,突出地方特色,精心打造产品,开展研学精品课程、精品线路评选活动,共评选出研学旅行精品课程16节,精品线路8条。新县青少年校外活动中心研发的《弘扬大别山精神,传承红色基因》被省教育厅评为2020年河南省研学实践教育精品课程,鸡公山袋鼠营地研发的《走进鸡公山探索自然和历史的秘密》被省教育厅评为2021年河南省研学实践教育特色课程。疫情之前,我市每年接待市内外研学学生近百万人次,当前,各县区各学校根据常态化疫情防控要求,结合“双减”政策科学合理安排研学活动,促进校内外教育有机融合,不断减轻学生负担、丰富学生生活、提升学生能力。

三、规范活动开展。一是严格基地管理。根据省教育厅工作要求结合我市实际情况,市教体局每年开展市级研学基地评审认定和省级推荐工作,对被评定的市级研学基地进行复审,对硬件设施不达标、服务质量跟不上、课程设置不合理的基地摘牌并取消其市级研学基地称号。二是召开会议推动。定期召开研学旅行工作现场会,通报全市研学旅行活动开展情况、及时指出存在问

题，明确工作目标，并对下一步工作进行部署。三是严格活动审批。严格执行事前审批制度，各学校在开展研学旅行活动前要充分做好活动组织、安全保障、应急预案，向上级教育行政部门报备批准后，方可外出开展研学活动。四是强化课时保障。市教体局要求各学校要将研学旅行活动纳入正常教育教学计划予以统筹安排，结合不同学段、不同年龄、不同季节，合理确定研学时间、研学内容。保证从小学四到六年级、初中七到八年级、高中一到二年级(含中等职业学校)，每学年安排一至两次研学旅行。

四、持续提升工作水平。近年来，我们始终坚持把研学旅行作为学生的第二课堂，认真谋划，积极推进，帮助学生了解国情、开阔眼界、增长知识，培养学生的责任意识、创新精神和实践能力，全面提升学生综合素质，得到了家长和学生的一致认可，但工作中也存在一些不足之处，比如研学基地发展水平参差不齐，存在只游不学的现象等。下一步，我们将通过加强研学旅行课题研究，提高研学基地准入标准，增强研学基地师资力量，提升研学基地服务水平等措施，引导中小学校、研学基地在课程开发、线路设计等方面加强沟通与交流，不断提高研学活动的针对性、实效性，扩大研学实践活动的覆盖面与影响力。让学生在“双减”政策下，学习生活更加充实，寓教于行更有趣味，在研学旅行中获得更多的收获和成长。

衷心感谢你们对信阳市教育体育事业的关心支持，欢迎你们继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位:信阳市教育体育局 联系人:陈晓彬 电话:6225005

信阳市教育体育局

2022年7月22日

抄送:市人大选工委(2份),市政府督查室(1份)。

信阳市教育体育局办公室

2022年7月22日印发